Урок № 
Тема. Сума n перших членів арифметичної прогресії

Мета. 1. Вивести формулу для обчислення суми n  перших членів арифметичної прогресії; досягти засвоєння її через перший член і різницю та через перший член і останній член.

2. Формувати уміння використовувати вивчені формули при розв’язуванні задач.

3. Розвивати логічне мислення, математичне мовлення, розвивати  вміння самостійної навчальної діяльності.
4. Виховувати математичну культуру, позитивну мотивацію до навчання.
Тип уроку. Засвоєння нових знань, умінь, навичок.
Обладнання.  Комп’ютер, проектор, екран, кросворд.
Хід уроку
І. Організаційний етап

ІІ. Актуалізація опорних знань

Вправа «Метеоритний дощ»

1.    Послідовність, кожний  член якої, починаючи з другого, дорівнює попередньому члену, до якого додано одне й те саме число. (арифметична)
2.    Спосіб задання послідовності. (рекурентний)
3.    Будь – яке число в арифметичній прогресії. (член)
4.    Число d. (різниця)
5.    Натуральне число, яке означає місце члена в послідовності. (номер)
6.    Різниця двох послідовних рівних членів. (нуль)
7.    
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ІІІ. Мотивація навчальної діяльності. 
Поняття арифметичної прогресії виникло дуже давно, на наступному уроці ми заглянемо в історію розвитку прогресій. А сьогодні я розповім вам епізод із біографії вченого-математика, що належать до значно пізнього часу. Але епізод цей пов’язаний із деякими задачами. Спробуйте встановити цей зв’язок. Він і буде темою нашого подальшого вивчення.

(Демонструється портрет К.Гаусса)

У 7 років Карл Гаусс пішов до школи. Якось учитель дав учням досить складне завдання: додати всі числа від 1 до 100. Учитель вважав, що учні досить довго шукатимуть відповідь. Коли вчитель проглянув розв’язання, то побачив, що маленький Гаусс винайшов спосіб скороченого знаходження суми членів арифметичної прогресії.

—    Як ти підрахував?

—    Дуже просто, — відповів хлопчик.

· Я додав 1 до 100, одержав 101. Потім додав 2 до 99, теж одержав 101 і так 50 доданків по 101 кожний. Помноживши 101 на 50, одержав 5050.
     S=1+2+3+…+99+100
+
     S=100+99+...+2+1

____________________

     2 S=
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Здивований учитель зрозумів, що зустрів найобдарованішого учня в своєму житті. Отже, К.Гаусс обчислив суму 100 перших членів арифметичної прогресії. І саме суму потрібно знайти в історичних задачах. Причому для знаходження цих сум математики давно не користувались безпосереднім додаванням; для цього вони застосовували формули.

ІV. Повідомлення теми і мети уроку 
Сьогодні на уроці ми виведемо формулу суми членів арифметичної прогресії та навчимося її застосовувати в різних випадках.
V. Розкриття теми уроку

1. Нехай маємо скінченну арифметичну прогресію 
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Знайдемо суму n членів арифметичної прогресії –  
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Додамо почленно ці рівності:
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2. Оскільки 
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, то дану формулу можна переписати таким чином:
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VІ. Формування вміння застосовувати виведену формулу до розв’язання задач
1. Колективне розв’язування задач
Задача 1. Знайти суму перших тридцяти членів арифметичної прогресії  -23, -20,…

Розв’язання
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Щоб застосувати формулу потрібно знайти 
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Відповідь:615.

Задача 2.  Знайти суму перших ста непарних чисел.

Розв’язання
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Відповідь: 100000.

2.    На екран проектуються завдання двох рівнів складності. Ці задачі учні розв’язують самостійно з наступною перевіркою в парах.
Рівень А

Задача 1. Знайти суму шістнадцяти перших членів арифметичної прогресії(
[image: image21.wmf]n
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Розв’язання
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Відповідь: 456.
Задача 2. Знайти суму тридцяти перших членів арифметичної прогресії -8; -4; 0;…

Розв’язання
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Відповідь: 1500.
Рівень Б
Задача 1.

 Скільки потрібно взяти натуральних послідовних чисел, починаючи з 1, щоб їх сума дорівнювала 210 ?
Розв’язання
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За теоремою Вієта: 
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Відповідь:  
[image: image31.wmf]n

 = 20.

Задача 2.  Тіло за першу секунду пройшло 6км, а за кожну наступну – на 3м більше, ніж за попередню. Яку відстань тіло пройшло за сьому секунду?
Розв’язання
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Відповідь: 24 метри.
VІІ. Домашнє завдання
Вивчити п. 21
Розв’язати № 885, 894, 913,921
VІ. Підсумок уроку
1.    Я задумала деяку арифметичну прогресію.

    Поставте мені такі два запита запитання, щоб після відповідей ви змогли швидко назвати сьомий член цієї прогресії, суму 7 членів. (1,3,5,7,9,11,13,15,17,19,20)
2.    На дошці записано всі натуральні числа від 1 до 50,крім чисел, кратних 5. Виберіть із них такі п’ять, які б утворили б арифметичну прогресію.

    1,2,3,4,6,7,8,9,11,12,13,14,16,17,18,19,21,22,23,24,26,27,28,29,31,32,33,34,36,37,38,39,41, 42,43,44,46,47,48,49.
(1,11,21,31,41); (2,12,22,32,42); (3,13,23,33,43); (4,14,24,34,44); (6,16,26,36,46); (7,17,27,37,47); (8,18,28,38,48); (9,19,29,39,49).
11.03.2011. Урок № 58

Тема. Розв’язування задач і вправ на застосування арифметичної прогресії
Мета.  1. Формувати уміння використовувати вивчені формули при розв’язуванні задач.

2. Розвивати логічне мислення, математичне мовлення, розвивати  вміння самостійної навчальної діяльності.
3. Виховувати математичну культуру, позитивну мотивацію до навчання.
Тип уроку.  Формування умінь та  навичок.
Обладнання.  Комп’ютер, проектор, екран, кросворд.
Хід уроку
І. Організаційний етап

Математика – знаряддя для міркування,
 бо все, що є на небі, в душі, на Землі, 
можна виразити в точному числі.

Річард Фейман 

ІІ. Актуалізація опорних знань

Вправа «Метеоритний дощ»
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Кросворд

1.    Послідовність, кожний  член якої, починаючи з другого, дорівнює попередньому члену, до якого додано одне й те саме число.

2.    Спосіб задання послідовності.

3.    Будь – яке число в арифметичній прогресії.

4.    Число d.

5.    Натуральне число, яке означає місце члена в послідовності.

6.    Різниця двох послідовних рівних членів.

7.    
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Виконання усних вправ («Лабіринт»)
Потрібно встановити відповідність між колонками.
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Знайдіть члени послідовності, які розміщені між 
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Дано послідовність парних чисел 2, 4, 6, 8,…, 2
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[image: image38.wmf]k

n

n

n

a

a

a

a

;

;

;

1

1

+

-


	(
[image: image39.wmf]100

a

=
[image: image40.wmf]1

a

+99 
[image: image41.wmf]d

×

=1+99·4=397).

	[image: image69.wmf]170

10

2

2

9

8

2

10

=

×

×

+

×

=

S

Послідовність задана формулою 
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Знайдіть сотий член арифметичної прогресії, якщо 
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	5; 4,5; 4; 3,5; 3; 2,5; 2; 1,5; 1

	Між числами 5 і 1 вставте сім таких чисел, щоб вони разом з даними числами утворили арифметичну прогресію
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Знайдіть суму 10 членів арифметичної прогресії, перший член якої 8, а різниця – 2.
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	Знайдіть суму 10 перших членів арифметичної послідовності 1,5,9, ...
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ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку 

Сьогодні на уроці ми з вами заглибимось в історію виникнення і розвитку арифметичної прогресії.

ІV. Формування знань і вмінь

Розв’язування  історичних задач

№1 Задача з єгипетського папірусу Ахмеса Райнда
“ Нехай тобі сказали: розділи десять мір ячменю між 10 чоловіками так, щоб різниця між кожним чоловіком і його сусідом становила 1/8 міри ячменю ”.
Розв’язання
Перекладемо умову даної задачі на мову математики.

Дано арифметичну прогресію, яка містить 10 членів ( 10 чоловіків). Кожен з цих чоловіків мають певну міру ячменю -  це члени прогресії.

Таким чином, прогресія 
[image: image48.wmf].
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Десять мір ячменю – це є сума десяти членів цієї арифметичної прогресії 
[image: image49.wmf]).
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Отже, маємо
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[image: image51.wmf].
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№2. Задача зі Стародавнього Вавилону
“ 10 братів; 1 2/3 міни срібла; брат над братом піднімається; на скільки піднімається, я не знаю. Частка восьмого 6 мехелів. Брат над братом на скільки піднімається?”

   ( 1 2/3 міни становлять 100 мехелів ).
Розв’язання

Перекладемо умову задачі на мову математики. Знайти 
[image: image52.wmf]d
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[image: image54.wmf].
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[image: image55.wmf].
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[image: image56.wmf];
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[image: image57.wmf].
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Відповідь: 
[image: image58.wmf].
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№3 Задача з «Руської правди»

 Для 31 курки приготували корм з розрахунку по декалітру в тиждень на одну курку. При цьому припускалося, що число курей змінюватися не буде. Але, так як в дійсності число курей кожного тижня зменшувалося на одну, то кормів вистачило на подвійний термін. 

Наскільки багато було заготовлено корму і на який час він був спочатку розрахований?

Розв’язання


[image: image59.wmf]Нехай заготовлено х декалітрів корма на у тижнів.

Так як корм розрахований на 31 курицю по 1 д/л на курицю в тиждень, то х=31у.

1 тиждень використано  31 д/л

2 тиждень 30 д/л

3 тиждень 29 д/л

Останній тиждень 31-2у+1 д/л

Весь запас х=31у=31-30+29+…+(31-2у+1),  а1=31,

       =31-2у+1 

Так як у=0, то 31=63-2у,

                      у=16, то х=496.  

Відповідь. 16 тижнів, 496 декалітрів.
№4 Задача Феофана Прокоповича
Якась людина має багато коней, і всім їм різна ціна. Найгірший кінь коштує 4 золотих, а найкращий 55 золотих, і ціна від одного до другого коня весь час піднімається на 3 золотих. Питаємо скільки ж усього було коней?
Розв’язання


[image: image60.wmf].
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 Знайти 
[image: image61.wmf]n
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Відповідь: 18.

№5 Задача із “Арифметики” Магніцького 
 “ Купець мав 14 срібних чарок, причому вага чарок зростає за арифметичною прогресією з різницею 4. Остання чарка важить 59 лотів. Визначити скільки важать  усі чарки ”.

(лот – стародавня російська міра, яка дорівнює 12,8г)
Розв’язання

[image: image63.wmf].
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Знайти 
[image: image64.wmf]14
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Відповідь: 462.

V.Домашнє завдання

Повторити параграфи 20,21. Виконати вправи 905, 916(а), 919.

VІ. Підсумок уроку
1.    Я задумала деяку арифметичну прогресію.

    Поставте мені такі два запита запитання, щоб після відповідей ви змогли швидко назвати сьомий член цієї прогресії, суму 7 членів. (1,3,5,7,9,11,13,15,17,19,20)
2.    На дошці записано всі натуральні числа від 1 до 50,крім чисел, кратних 5. Виберіть із них такі п’ять, які б утворили б арифметичну прогресію.

    1,2,3,4,6,7,8,9,11,12,13,14,16,17,18,19,21,22,23,24,26,27,28,29,31,32,33,34,36,37,38,39,41, 42,43,44,46,47,48,49.

(1,11,21,31,41); (2,12,22,32,42); (3,13,23,33,43); (4,14,24,34,44); (6,16,26,36,46); (7,17,27,37,47); (8,18,28,38,48); (9,19,29,39,49).
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